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1.- Dadas las siguientes fracciones, represéntalas grdficamente, di cémo se leen e indica cudles son
propias, impropias o iguales a la unidad. Escribe la fraccién impropia como la suma de un ndmero natural

8 5 4
’ .7 . : — b = _
mds una fraccidén propia: a) 3 ) 6 c) 1
2.- a) ¢ Son equivalentes? ¢ Por qué? 15,60
' 9 Ferorques 15 Vs
14 x 12 4 36
b) Calcula X: S5 35 c) Completa los términos que faltan: 42 7 84
3.- Ordena de menor a mayor:
3555 526 74158 2141 32 14 53
733)479' 693981 6965696' 5,3’9’4 ’ 5’7) 3)5’ 6’8

4.- Primero escribe con fracciones y luego calcula y simplifica:
a) La mitad de la quinta parte de 750 b) Cinco séptimos de dos quinceavos



5.- Luis tiene una coleccion de 96 postales. Los tres octavos son de paisajes, los cinco doceavos son de
monumentos, y el resto son de barcos. ¢ Qué fraccion de postales tiene de barcos? ¢ Cudntas postales
hay de cada tipo?

6.- Un sastre utiliza la tercera parte de un corte de tela para confeccionar la americana de un traje, la
cuarta parte para el pantalén y la sexta parte para el chaleco. Si aln le ha sobrado un metro, ¢ cudl era

la longitud inicial del corte?

7.- Calcula y simplifica el resultado:

G-+ 222 )

AT o I o i

8.- En una familia trabajan el padre, la madre y la hija. El sueldo mensual de la madre es 1800 €, el del
padre cinco sextos del de la madre y el de la hija es tres quintos del del padre. ¢Cudnto dinero ingresa
al mes la familia? ¢Qué fraccién del sueldo de la familia ingresa cada miembro?

9. El equipo de baloncesto del instituto juega la final del campeonato. Luis hizo un octavo de los puntos,
Sonia hizo un cuarto y Laura los tres octavos. Los restantes jugadores hicieron 16 puntos. Calcula el
ndmero de puntos conseguidos por Luis, Sonia y Laura.

15 18
10.- Encuentra el valor de x: a) ==X b)—=i
x 60 15 25
11. Calcula el valor de las siguientes expresiones:
i '8
y s+{3-1)a- o (2e1)2-1o
4 2 kd' 8 8
. 4
b L+lf2-1 ) d) i_+5—2:‘3+—)=
5 3 3 3 __3 6
12. Calcula el valor de las siguientes expresiones:
7 f s N f A
a) 2D f241)= d) |i+§ 1,11 |=
3 4 .k4 2] 2 \3 4

1]

b) f3+lﬁ'i_g. i_i = ) 3_";1_1_1:1].}.2,[{14.1
5) 3105 10 12 44 16
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c) |=+= 1|
3 4

13. Calcula el valor de las siguientes expresiones
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Problemas

EE Un camién puede cargar 8000 kg y lleva 3/5 de
la carga. jCudntos kilos lleva?

K3 Un autocar de 54 plazas lleva los 7/9 de las pla-
zas ocupadas. jCudntas plazas quedan libres?

K Un grifo llena los 2/5 de un depésito en una
hora, y otro grifo, los 2/7. jCudnto queda para
llenarse!

Calcula el tiempo transcurrido desde las nueve
y media de la mafiana hasta las doce y cuarto
de la misma mafana.

EE Compramos una garrafa de 5 litros de agua y
gastamos tres litros y cuarto. jCudnto le queda?

KL Un depésito de agua tiene 600 litros de capaci-
dad y estd lleno. Gastamos | /4 y luego 113 de lo
que queda. jCuintos litros quedan en el depd-
sito?

K Una ciudad tiene 30000 habitantes; los 2/8 tie-
nen menos de 20 afios, y de éstos los 4/5 son
estudiantes. ;Cudntos estudiantes menores de
20 anos tiene dicha ciudad?

ERE] El suelo de un almacén tiene | 200 m? de super-
ficie. Luis pinta un dia 1/4, y otro dia, 1/3; su
compafiero Juan pinta el resto. 51 pagan a 2 € el
metro cuadrado, joudnto cobra cada uno!

EHE Una caja contiene 40 bombones. Teresa se
comid los 2/5, y Ana, 114, jCudntos bombones
quedan en la cajal

[ Un libro tiene 240 piginas. El primer dia lee-
mos 1/5; el segundo, 1/6; el tercero, /8. ;Cubn-
tas pdginas quedan sin leer!

B Sonia tiene una paga mensual de 12 €. El sdba-
do se gasta 113 y el domingo /L ;Cuinto dine-
ro le queda para el resto de la semanal

HiB En una clase de 30 alumnos, 1/3 son chicos, y el
resto, chicas. De las chicas, |/2 son morenas.
iCudntas chicas morenas hay en la clase!

Para profundizar

[ill Plantamos en un parque 600 4rboles: 1/3 son
palmeras, |12 pinos y el resto, alivas. Si cada pal-
mera cuesta 30 €, eada pino 3 € y cada alive
T €, jeudnto dinero cuestan todos los drboles!

L El depésito de gasolina de un coche contiene
60 litros y gasta 2/3 en hacer un trayecto. 5i el
litro de gasolina cuesta a 0,85 €, jcudnto ha
gastado en el trayecto!

HIE En una clase de 30 alumnos, aprueban las Mate-
mticas los 2/3,y 1/4 de éstos obtienen sobre-
saliente. jCudntos alumnos han obtenido
sobresaliente?

IE] Una familia gana 18000 € al afio. Gasta en
comida 3/10, en ropa 1/8, en transporte 1/12y
en otras cosas 3 000 €, ;Cudnto ahorra al afio!

EE3l Un poste de teléfonos tiene bajo tierra |/5 de
su longitud. 51 la longitud del poste sobre el
suelo es de 4 m, joudnto mide el poste en total!
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Fracciones. 12 de ESO

RESUMEN

DESCRIPCION

.. m
Expresion de la forma — donde tanto m, el
n

numerador, como n, el denominador,
numeros enteros. Leeremos "m partido de n".

Fracciones cuyo numerador es mayor que el
denominador.

Realizamos la suma, o la diferencia, con los
numeradores y mantenemos el denominador
comun.

Son fracciones que representan la misma

proporcioén.
Transformamos cada fraccibn en otra
equivalente de manera que las nuevas

fracciones tengan el mismo denominador, y las
sumamos.

Una fraccion es irreducible cuando el maximo
comun divisor de su numerador vy
denominador es 1.

Multiplicamos sus numeradores entre si y lo
mismo hacemos con los denominadores.

Multiplicamos la primera fraccién por la que
resulta de intercambiar el numerador vy el
denominador de la segunda fraccion.

Podemos determinar cudl es la mayor de dos o
mas fracciones reduciendo a comun
denominador.

Podemos extender la nocién de fraccion para
gue tanto el numerador como el denominador
puedan ser numeros enteros, distinto de cero
el denominador.
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N Fracciones. 12 de ESO
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS

Razona si son ciertas o no las siguientes afirmaciones:

a) Siel denominador de una fracciéon es un nimero primo entonces la fraccién es irreducible.

b) Si el denominador de una fraccién no es un niumero primo entonces la fraccidn no es irreducible.
c) Hay fracciones irreducibles cuyo denominador no es un nimero primo.

d) Cualquier fraccion puede ser reducida a una fraccion irreducible.

Ana ha recibido de sus padres 36 euros y su hermano menor, Ernesto, la tercera parte de lo que ha
percibido Ana. ¢Qué cantidad recibid Ernesto?

A una fiesta de cumpleafios asisten 6 personas. La tarta ya ha sido dividida en seis porciones iguales
cuando, sin esperarlo, llegan 2 personas mas. Describe qué se ha
de hacer con la tarta para que todas las personas coman la misma
cantidad de tarta.

Si en la fiesta anterior en lugar de llegar repentinamente 2
personas se marchan 2, antes de distribuir la tarta ya cortada en 6
porciones iguales, comenta lo que se puede hacer con la tarta
para que las 4 personas que se han quedado reciban la misma
fraccién de tarta, y no quede nada de ella.

Una persona dispone de 1172 euros y ha decidido invertir tres cuartas partes de esa cantidad en
cierto producto bancario. ¢ Cual es el importe de lo invertido?

Una figura maciza pesa ocho kilos y medio. ¢ Cuanto pesara una figura y media?

Dibuja en tu cuaderno para cada caso un rectangulo, que sera la unidad, y colorea en él la fraccion
correspondiente a:

2 1 3 5 7
) e L
a)5 )4 C)S )6 e)9

Expresa mediante una fraccion la parte coloreada de cada figura:

a) b)

b0 ‘e oo Emn

Calcula:

a)ide39 b)ideSO c)lde35 d)lde21
13 10 7 3

N D}(Convierte en fraccidn los siguientes nimeros mixtos:

11.

a)4l b)52 c)3ﬂ d)2l e)7i
3 9 7 4 11

3 6
Pilar ha leido las Z partes de un libro de 300 hojas. Javier ha leido los g del mismo libro. ¢ Cuantas

paginas han leido cada uno? ¢Codmo son las fracciones utilizadas?
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N Fracciones. 12 de ESO

|\|0

. . . . . 1
12. Decide calculando mentalmente cuales de las siguientes fracciones son equivalentes a 5:

2 -t 0

a) l d)l e)i
-3 2 21 15

. Si se congela. el agua aumenta su volumen en 1/10. Metes en el congelador unas botella de un litro
y medio, {cuanto debes dejar vacio para que no explote?

14. Escribe en tu cuaderno las siguientes operaciones y luego calcula el resultado:
2 4 1 2
a) —— b)g-— C)Z._ d) —-=
53 32 25

15. En una obra de teatro han trabajado los 3/8 del alumnado de 12 A, 1/2 del de 12 By 4/5 del de 12 C.
¢En qué clase han trabajado mas estudiantes? Ordena las clases segln que hayan trabajado mas o
menos estudiantes.

16. Copia en tu cuaderno y completa los siguientes pares de fracciones para que resulten equivalentes:

« v
3760
6 21

, 621
3

17. Expresa de forma numérica y calcula el resultado:

a) Un cuarto de tres tercios

b) Dos séptimos de la mitad

c¢) La mitad de la quinta parte
18. En un almacén quieren envasar tres mil litros con botellas de 1/3, écuantas botellas necesitan?
19. Copia en tu cuaderno y rellena los lugares vacios:

13 1 5 3 14 10 7 2
a) —+—=—=—; b) c——===—; ¢ —+—=—; d ——-—=—
6 6 6 3 8 8 8 4 9 9 3 10 10 5
20. Escribe en forma de fraccion irreducible las cantidades:
a) 30 minutos de una hora; b) 45 minutos de una hora; c) 4 meses de un afio;

d) 6 meses de un afio; e) 3 dias de una semana; f) 6 horas de un dia.

N’O><Copia en tu cuaderno y completa las siguientes fracciones de forma que resulten impropias:

_ el _
a)5 ) C)2

22. Finaliza las siguientes frases para dos fracciones con numerador y denominador positivos:
e sitienen el mismo numerador entonces es mayor la que tiene el .................. denominador

e sitienen el mismo denominador entonces es mayor la que tiene el .................. numerador

Autor: Eduardo Cuchillo
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B Fracciones. 12 de ESO

AUTOEVALUACION

Sefiala la fraccién que no sea impropia:

16 15 5 9
a)— b)— ¢ — d) =
)9 )4 )9 )7

. . . . . 7
Indica cual de las fracciones siguientes es equivalente 5:

a) 2—1 b) 6—3 c) E d) 23
28 81 18 35

2 7 5
Lasuma — + — + — es:
3 2 6
29 14 11
a)5 b)— ¢)— d)—
) )6 )3 )2
El lugar vacio que falta es: 13 + 1 =— = —
6 6 6 3

a)1l4y8 b)13y7 c)12y6 d)14y7
Con 6 kilos de azucar, ¢cuantos azucareros de 2/3 kg podemos rellenar?
a) 18 b) 4 c)9 d) 12
Se sabe que un refresco con gas al congelarlo aumentara su volumen 1/9 respecto al que tiene a
temperatura ambiente. Para congelar 2 litros de esa bebida, el envase debe tener una capacidad al
menos de:
a) 2.12litros, b)2.22 litros, c)2.23 litros d) 1.95 litros

2 3
7. Elige la fraccion que sea el resultado de la division E : 2
8 6 1 7
a)— b)— «¢)=- d)—
) 9 ) 12 ) 2 ) 8
2
8. En cada hoja de un album caben seis fotografias. He llenado ya con fotos 7 hojas y me quedan los 3
de mis fotografias por colocar, en total quiero pegar:
a) 81 fotos b) 42 fotos c) 147 fotos d) 126 fotos
2
9. Llacuarta parte de los —de 600 equivale a:
a) 120 b) 100 c) 150 d) 400
10. Indica cudl de las siguientes fracciones es mayor que §:
7 3 5 4
a)— b)= ¢ = d) =
9 4 9 7
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PROBLEMAS DE FRACCIONES

: : 3 :
1. De un deposito que contenia 500 litros, se han sacado los 2 de su capacidad. ;Cuantos

litros quedan en el dep6sito?

2. De un rollo de cuerda de 60 m, Raul ha cortado % del total, Pedro cortd i del total y Juan,

1 , ., :
— del total. ;Qué fraccion del rollo de cuerda han cortado entre los tres? ;Cuantos metros quedan?

: : 2 . :
3. (Cuantos litros de perfume se necesitan para llenar 30 frascos de 35 de litro de capacidad?
4. De los 256 alumnos que hay en un Instituto, % son de 2° de ESO. ;Cuantos alumnos hay en
2° de ESO?
2 . 3 . ,
5. (*) Nacho regala los 3 de sus canicas a Juan, los 2 de las que quedan, a Palmira, y alin le

sobran 5 canicas. ;Cuantas canicas tenia al principio?

. . 4
6. (*) Un rollo de 30 metros de cable eléctrico se han cortado en trozos iguales de 3 de metro

cada uno. ;Cuantos trozos se han obtenido? ;Sobra cable?

. . : 2
7. (**) Alejandro comproé una television que pagd en tres plazos. La primera vez pagd 3 del

precio total, la segunda pagd un tercio del resto y la tercera vez pagd 240 euros. ;Cual era el precio
del televisor?

8. He leido las % partes de un libro de 360 péaginas. ;Cuantas paginas me quedan por leer?

9. De un deposito de gasolina que contiene 100 litros de gasolina se sacan los % del total y

1 ., . , .
después 2 del total. ;Qué fraccion de combustible se ha sacado? ;Cudntos litros quedan en el

deposito?
, 2 . . :
10.  ;Cuantos vasos de 3 de litro se pueden llenar con una jarra de dos litros?

11.  (**) De un deposito lleno de agua se sacan, primero, dos tercios de su contenido y después,
dos quintos de lo que quedaba, sobrando atn 30 litros. {Qué fraccion del total del deposito se ha
extraido? ;Cuantos litros se han sacado?
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. 2
12. La edad de Alvaro es los 3 de la edad de su padre, que tiene 35 afios. ;{Cudntos afios tiene

Luis?

3
13.  (*) Para elaborar un pastel Belén ha utilizado tres paquetes de harina completos y 3 de otro

3
y Gloria ha utilizado dos paquetes completos y 2 de otro. Si cada paquete pesa un kilo, ;qué

cantidad de harina han gastado entre ambas?
14.  ;Cuantas vueltas hemos de dar a un tornillo para que penetre 6 cm en la pared, sabiendo que

3 -
el paso de rosca es de 1 de milimetro?

15.  (*) Luisa tiene los dos quintos de la edad de Ana Isabel que, a su vez, tiene los tres cuartos
de la edad de Cristina, que tiene 40 afios. ;Qué edad tiene M?* Luisa?

2 .
16.  Un frutero ha vendido 3 de las manzanas que tenia y aun le quedan 75 kg. ;Cudantos kilos
tenia?

17.  Pedro tenia 18 euros y ha gastado las cuatro décimas partes en libros, dos quintos en discos
y un décimo en revistas. ;Qué fraccion de su dinero ha gastado? ;Cuanto dinero le queda?

18.  Una camioneta transporta 3 de tonelada de arena en cada viaje. Cada dia hace cinco viajes.

(Cuantas toneladas transporta al cabo de seis dias?

Departamento de Matematicas E.S.O.



